Mathematik 1 C WS 2003/04

Lo6sung
zur 1. Aufgabe

1. 2= 12— 5i, 2| = VIZ+52 =13,
arg(z) = arctan(—) = —0.395
w=-3+4i, lw=|w=v3+4 =5,
arg(w) = arctan(—3) = —0.927+ 7 = 2.214
arg(w) =-2214
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arg(u) =4 arg(z)+7 arg(w)—12 arg(w) = —43,65= 0.332 (7-2waddiert)

a = |u| cos(arg(u)) = 8.64, b = |u|sin(arg(u)) = 2.98

lu = 8.64 + 2.98 i

2. z6+(5—2i)3z:z(z5+(5—2z’)3) =0
Es gibt 2 Moglichkeiten, dafl dieses Produkt den Wert 0 ergibt:
w
——
o 2%+ (5—2i)° =0, also: z = —(5 — 2i)3/°
w=-5+2i, |w =r=2>5.385 argw)=¢=2.761
Damit erhalten wir fiir k =0...4:

2, = r3/5 (cos (73(‘0_;2]”) + i sin (L _EQIW)>

Zg = 2.746 (cos(1.657) + isin(1.657)) = —0.236 + 2.736i
z1 = 2.746 (c0s(2.913) + isin(2.913)) = —2.675 + 0.622i

7y =...= —1.417 — 2.352i
73 =...= 1.8 — 2.074i
Z4 =...= 2.529 + 1.069i

Anmerkung: Rechnung mit

2 =130 (cos (g(SO + 2k7r)> + i sin (g((p + 2k7r))>

liefert die selben Werte!

e =0, also: zs = 0+ 0i
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Aufg. 2: Nullstellen Aufg. 3: Bereich

e 0<Re(z—1) = 0<z-1 = 1<z

e |z| < 3... Kreis mit Radius 3 um den Ursprung.

o Jarg(2)|=lp|<T = -I<p<I

Es gibt zundchst 3! = 6 Moglichkeiten, die 3 Biichergruppen “D”,“E” und
“F” anzuordnen.

In jeder dieser Anordnungen koénnen die Biicher in den Gruppen ver-
tauscht werden, was jeweils unterschiedliche Anordnungen ergibt:

“D” : 5! =120 Mgl.

“E” : 3! 6 Mgl.

“F7 ;2! 2 Mgl.

Also insgesamt: 6 - 120 - 6 - 2 = | 8640 mdgliche Anordnungen |

. Insgesamt gibt es (incl. der verbotenen Substanzen X und Y) folgende

Mischungs-Moglichkeiten:
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Davon ziehen wir die Anzahl von moglichen Mischungen ab, die beide
Substanzen X und Y enthalten, das sind (X und Y fix, sowie 0 bis 3 der

restlichen) :
3 3 3 3\ .3
L)« () Bl
~—~ ~—~ ~— =~

nurXundY

=10+10+5+1=26

1zus.Subst. 2zus.S. alle5S.

(aus dem binomischen Lehrsatz)

Also ergibt sich insgesamt fiir die mogliche Anzahl von zuldssigen Mi-
schungen: ‘ 26 — 8 = 18 Mischungen ‘




